

/ 强化保障 为梦护航 /

我市各部门优化服务保障护航高考

本报讯(特约记者陈小兵)2025年高考于6月7日至9日进行。为做好高考各项工作,我市各职能部门强化责任担当,加强组织领导和要素保障,优化服务护航高考。

据了解,今年新增了考场实时AI智能巡查系统。全省统一部署实施考场实时AI智能巡查,能对考场内异常行为进行实时分析预警,进一步确保

公平公正。

在加强硬件保障方面,我市对涉考各类硬件设施设备进行了全面检修。各考点组织对考点内电路、UPS(不间断电源)、备用发电机、听力广播系统等进行全面检查检修等,确保性能优良,稳定可靠。近日,市级教育部门联合公安等部门分4个工作组,全覆盖地对全市各考区考点考前准备情况,以及硬件设

施设备等,进行了排查整治,化解风险隐患。

在优化服务保障方面。高考前,我市组织相关职能部门联合对考点及考点周边环境进行一次集中排查和综合整治,营造安心、舒心的考试环境。在全市组织出租车、私家车车主等爱心人士,“高考爱心车队”无偿接送考生,让考生安全赴考;高考结束后,我市还将组织高

考志愿填报政策宣讲及操作培训,为考生答疑解惑等。

同时,加强考生考前教育,组织各高中学校认真开展诚信考试教育月活动,邀请心理健康教育专家,开展了全市高考心理调适线上线下直播讲座,为全市考生缓解考前焦虑,让考生轻装上阵。通过发放致考生一封信等形式,提醒考生赴考注意事项。

筑牢食品安全防线

本报讯(记者钟雅欢 通讯员黄鹏辉)6月4日,章贡区市场监督管理局执法人员来到赣州中学学校食堂,深入食堂后厨、仓储、加工配餐等各个功能区,对高考食品安全准备工作进行了全方位检查。2025年高考临近,为保障高考期间食品安全,章贡区市场监督管理局对辖区内高考考点学校食堂及周边食品经营单位等开展专项检查,全力防范食品安全风险,为高考学子的饮食安全保驾护航。

检查过程中,执法人员详细了解高考食谱制定情况并全面检查食堂食品安全管理制度落实情况。围绕加强人员管理、食品加工制作环境、菜肴制作、餐饮具清洗消毒、食品留样设施等重点环节开展细致检查。

针对检查中发现的问题,执法人员当场提出整改意见,要求食堂立行立改。执法人员还与食堂负责人、食品安全管理人员进行深入交流,强调高考期间食品安全的重要性,督促其严格落实食品安全主体责任,切实保障考生的饮食安全。同时,执法人员对考点周边餐饮店、商超等开展全面排查,检查从业人员健康证明、后厨环境卫生、食品贮存条件、“三防”(防鼠、防蝇、防尘)设施配备、餐饮具消毒等情况,为广大考生营造安全健康饮食消费环境。

章贡区市场监督管理局餐监股股长刘井贺表示:“为做好2025年我区高考期间食品安全保障工作,我局对考点学校、考生住宿地及周边采取驻点监督、重点监督、高频巡查等方式进行检查,为考生营造一个良好的食品安全环境。”

营造良好考试环境

本报讯(记者钟雅欢 通讯员陈莉)近日,南康区多部门协同发力,围绕降噪、交通、环境等关键环节,层层推进,为广大考生营造一个安静、整洁、有序的考试环境。

控噪音,全城奏响“静音曲”。南康发布高考期间噪音管控通告,联合生态环境、城管等部门,对考点周边工地、商业街等区域开展日夜巡查。明确要求考试期间,市政施工、家装工程一律停工;商业街商户暂停高音促销,广场舞、户外K歌等活动全部取消。同时,通过社区宣传、媒体倡议,号召市民主动静音,目前已劝导噪声扰民行为40余次,检查工地十余处。

护环境,全力打造“舒心场”。城管、市监等组成联合整治组,对南康中学等考点周边开展地毯式排查。集中清理流动摊贩220余处、占道经营140余起,清除乱贴乱画7处;市政部门同步修复交通指示牌28处,修补路面720余平方米,更换地砖1200余块,保障道路平整安全。此外,市监部门对考点周边餐饮店、食杂店进行食品安全检查,督促落实卫生标准,守护考生“舌尖上的安全”。

畅交通,精准疏通“赶考路”。交警部门提前规划考点周边交通管制方案,考试期间对重点路段实施临时限行,增设禁鸣标识,安排专人指挥交通。同时,加强对考点周边非机动车的规范管理,及时清理违规停放车辆,确保道路通畅。督促共享电动车运营商加强考点周边车辆运维调度,合理安排重点区域车辆投放和停放。截至目前,累计规范非机动车乱停乱放240余辆。

据了解,今年南康区参加2025年全国普通高考的考生在5个考点赴考。南康多部门全方位护航,助力学子们在考场上从容作答、追逐梦想。



6月5日,崇义县参加“护航高考·助梦未来”行动的55辆爱心送考车整装待发,准备为高考考生提供免费乘车服务。曾刘洲 摄



赣州蓉江新区交警大队提前地毯式排查考点周边道路安全隐患,严查乱停乱放、飙车“炸街”等违法行为,并在考试期间对部分路段实施临时交通管制,成立铁骑护卫队应对突发情况。记者钟雅欢 通讯员邱蛟龙 摄



本报记者(记者钟雅欢 通讯员袁晓琴 谢如男)6月4日晚上8点,在赣州中华汉字文化主题公园里,城管执法队员老刘正耐心地和跳广场舞的大妈沟通:“阿姨们,咱们音乐调小点行吗?附近学校的孩子们马上就高考了。”令人意外的是,还没等他说完,领舞的张阿姨就主动关掉了音响:“孩子们考试要紧,我们这几天在公园里散散步吧!”这个暖心的场景,正是赣州经开区护航高考行动的一个生动缩影。

随着2025年高考来临,赣州经开区用“无声”为考生托举梦想。与往年不同,今年考场上空多了一双“智慧眼睛”——新投入使用的AI智能巡查系统正在赣州经开区各高考考点进行最后调试。这套系统能实时捕捉考场异常动态,与传统的智能安检门、金属探测仪形成立体防护网。“就像给考场装上了‘电子哨兵’。”赣州经开区教体服务中心副主任杨洁打了个形象的比喻。

最令人动容的护航力量来自市民们的自发参与。在金岭学校附近开水果店的王老板,听说学校今年成为了高考考点,早就拆下了门前的促销喇叭,“虽然少做几单生意,但想到能帮到考生,值了!”

赣州经开区交警大队的备战同样充满温度。铁骑队员小吴的摩托后备箱里,除了常规装备,还多了一套文具和矿泉水。“去年就遇到个忘带涂卡铅笔的考生,今年我们准备更充分。”他的同事们正在考点周边开展全面排查踏勘,清理停放车辆,完善交通标志标线,预先安排隔离设施,保障接送考生车辆通行顺畅。

后勤保障工作也在紧锣密鼓地开展,中石化在考点附近的加油站准备柴油,万一停电时第一时间送到考点,保障考点电力保障;经摸排统计,在考点用餐1100多人,回报名点学校用餐2300多人,有3300多人集中在各报名点住宿,2100多人统一包车前往考点,这些考生用餐、住宿、出行需求得到了很好落实;各大通信运营商,在考点周边保障网络和通信畅通的同时,搭起了遮阳棚,准备了瓶装水,为陪考家长筑起“爱心驿站”。



上犹县推出系列暖心举措,全力营造安全、温馨的考试环境。图为国网上犹县供电公司工作人员在进行负荷测试。吴雅微 摄

瑞金市:152辆高考送考车集结

本报讯(邓浩亭 丁鑫朋 谢舒虹)6月4日,由共青团瑞金市委、瑞金市红都交通公司共同开展的2025年“青春助力 为梦护航”爱心送考活动正式启动。今年高考期间,这支暖心的送考队伍将为莘莘学子铺就一条安心、顺畅的高考之路。

据悉,瑞金市红都交通公司爱心送考始于2021年,至今已坚持5年,有700余名驾驶员参与爱心送考。又是一年高考时,该公司的爱心送考车队再次启程。

爱心送考车驾驶员梁从亮说:“为了

给考生一个良好的出行环境,我们不仅对车辆进行了全面消毒和深度卫生清理,还准备好了防暑药品。另外,送考车都经过严格的安全检查,确保万无一失。”

“高考是孩子们人生的重要时刻,能参与其中,出一份力,倍感自豪。”爱心送考车驾驶员谢红生表示,“我们将以最专业的素养和最饱满的热情为考生服务,安全、准时地把考生送到考场,祝愿他们考出理想成绩!”

本报讯(彭金年 程齐来 李加林 胡斌)6月4日至5日,赣南医科大学药学院组织药学本科班学生赴赣州市章贡区沙石镇双桥村铜锣鼓紫芝山房开展《药用植物学》课程见习。本次活动由药学院中药学专业教师带队,同时邀请了中药炮制传承人黄柏超老师全程指导,通过“专业实践+文化传承+乡村振兴”三维教学模式,打造沉浸式育人课堂。

在药用植物学见习环节,师生实地考察了紫芝山房的仿野生中草药种植园,并在黄柏超老师带领下深入学习赣南特色中草药种植栽培和养护技术。师生通过“三辨法”(辨叶形脉络、辨花果特征、辨根系结构)掌握了黄精、黄花倒水莲、三叶青等特色药用植物的鉴别要点,并参与黄花倒水莲“打顶”增产、黄精“掐尖”“疏花”等田间管理实践操作。黄柏超老师结合赣南山区地理特征,现场讲解“林药间作”“药粮轮作”等生态种植模式,展示中药材种植带动农户增收的典型案例。

文化体验环节创新融入乡村振兴元素,师生与当地药农共同开展“本草兴农”主题研讨。药学院师生团队还设计出“中药+文旅”创意方案,提出将紫芝山房建设为集中药材科普、研学体验、康养旅游于一体的示范基地。

药学院相关负责人表示,本次活动将专业教学与服务地方相结合,后续将与紫芝山房共建“乡村振兴实践基地”,通过建立标准化种植示范区、开发药膳产品等举措,助力赣南中医药产业高质量发展。

宁都织密防溺水“安全网”

本报讯(温雪娇)“同学们,要是遇到同伴溺水的情况,我们应该怎么做呢?”近日,在宁都县师范附属小学的主题班会课上,老师为学生细致讲解防溺水安全相关知识。随着气温逐渐攀升,溺水事故进入高发时段。为切实保障人民群众的生命安全,宁都县多管齐下,全方位织密防溺水“安全网”。

在宣传教育方面,宁都县开展了形式多样的活动。各中小学校通过主题班会、发放宣传手册、签订承诺书等方式,向学生普及防溺水知识。各学校还利用家长微信群、公众号等平台,定期向家长推送防溺水安全提示,提醒家长加强对孩子的监管。同时,宁都县公安局、团委、妇联等相关部门组织工作人员深入社区、乡村,开展防溺水宣传活动。通过现场讲解、案例分析、互动问答等形式,向群众详细介绍溺水的危害、预防方法以及溺水后的急救措施,有效提升了群众的安全意识。

在水域管理上,该县依托河(湖)长制巡河以及文明实践员和志愿者巡逻机制,组织乡村干部和志愿者对辖区内的山塘、水库、河流等溺水事故高发水域进行全方位安全隐患巡查。建立重点危险水域隐患台账,明确责任人与整改期限。在危险区域设立醒目警示标志,对高危水体在重点时段安排专人巡查值守。同时,积极统筹各乡镇在辖区内各重点危险水域添置投放一批救生设施设备,落实“四个一”要求,即一个警示标牌、一个救生圈、一根救生绳、一对毛竹竿,为救援争取宝贵时间。

此外,宁都县大力推广有奖举报制度,鼓励群众一旦发现少年儿童私自下水游泳,立即举报,经查实后,给予举报人奖励,充分调动广大群众参与防溺水工作的积极性,营造出群防群治的良好社会氛围。



远离低俗短视频

你是不是越来越离不开手机?是不是短视频刷了一个又一个?是不是事后又觉得那些短视频挺没意义、挺低俗?

短视频中的内容往往能够迅速激发观众的情绪反应,从而触发大脑中的奖赏机制,释放多巴胺等神经递质,带来虽短暂却强烈的愉悦感。我们虽然能意识到自己浪费了大量时间,却无法控制自己的行为,不断沉迷其中,以致感到焦虑。赣州市心理健康教育名师谢福泉建议,远离短视频可试试这样做:

第一,充分认识短视频的负面影响,认识自己沉迷短视频只是暂时忘记现实中的烦恼和压力,获得暂时的解脱感。认识到这种逃避现实的行为只会让问题更加严重,从而逐渐改变对短视频的看法和态度,增强自我控制能力。

第二,想尽一切办法限制手机的使用时间,比如利用手机自带的时间管理功能或第三方应用,为抖音等短视频软件设置使用时长。还可以使用物理隔绝法,在容易玩手机的时间段(如起床后、吃饭前、睡觉前)将手机放置充电或远离自己,减少接触短视频的机会。

最后,远离手机后,还得给自己的业余生活寻找短视频的替代品,比如培养新的兴趣爱好,如运动、阅读等,这些活动同样能带来快乐和满足感,还可以积极参与社交活动,丰富自己的生活内容和拓展人际关系。通过与他人交流和互动,增强自信心和社交能力,减少对网络世界的依赖。

(晓星)

